



ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ



ГОЛОС МОЛОДЕЖИ И МЕДИАГРАМОТНОСТЬ НА ЕВРОПЕЙСКОМ ПУТИ МОЛДОВЫ

Спустя три года после подачи заявки на вступление в ЕС, наша страна на фоне весеннего праздника Мэрцишора, продолжает сталкиваться с многочисленными вызовами, гибридными угрозами, попытками дестабилизировать ситуацию и помешать осуществлению европейской мечты Молдовы.

В мартовском номере вы можете найти информацию о том, что поможет молодежи нашей страны воплотить надежды в реальность и создать условия, для устойчивого развития и процветания нашего государства. В данном выпуске собраны полезные новости для молодежи об открывающихся перед ними возможностях и перспективах благодаря помощи и поддержке ЕС, даны рекомендации и информация для тех, кто будет голосовать впервые, а также представлены рекомендации о способах защиты от дезинформации, в том числе, и в период электоральных кампаний.

ПОЛЕЗНЫЕ НОВОСТИ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Переговоры по вступлению Молдовы в Евросоюз могут завершиться до 2029 года

С 3 марта 2022 года по настоящее время Молдова непрерывно продвигается по пути европейской интеграции. И это произошло, несмотря на вызовы, дезинформацию и попытки дестабилизировать ситуацию.

Европейский Союз всегда был рядом с молдавским народом, поддерживал проведение реформ, обеспечивал ремонт дорог, школ, детских садов и больниц, оказывал поддержку бизнесу и экспорту, помогал населению, представляя компенсации гражданам страны по коммунальным платежам. После получения статуса кандидата и начала переговоры о вступлении в ЕС, Республика Молдова пользуется еще большей поддержкой со стороны Европейских партнеров.



Согласно оценкам еврокомиссара по вопросам расширения Марты Кос Республика Молдова сможет завершить переговорный процесс по вступлению в Европейский союз к 2029 году, если власти в Кишиневе сохранят темпы реформ и приведения страны в соответствие с европейскими стандартами.

Отвечая на вопросы молдавских журналистов еврокомиссар по вопросам расширения отметила: "Если Республика Молдова не завершит переговоры о вступлении в Европейский союз до конца моего мандата, я буду считать это провалом. Уверена, что нам удастся завершить техническую часть, и если вы будете столь же настойчивы, как сейчас, то нам удастся завершить переговоры к 2029 году".

Марта Кос высоко оценила усилия Кишинева по продолжению реформ, несмотря на вмешательство России, и региональную ситуацию в контексте российского вторжения в Украину. Говоря об обеспечении энергетической независимости страны, еврокомиссар по вопросам расширения полагает, что эта цель может быть достигнута в течение ближайших двух лет. "Мы сможем говорить о полностью независимом энергетическом секторе, и у России больше не будет рычагов для шантажа. Чтобы вы поняли, насколько это важно, для сравнения: странам Балтии потребовалось 15 лет, чтобы укрепить свою энергетическую систему и добиться энергетической независимости", - подчеркнула комиссар по расширению.

В Кишиневе откроется представительство Европейского Парламента

В Кишиневе откроется представительство европейского парламента. Бюро начнет осуществлять свою деятельность в ближайшие несколько месяцев. Это станет еще одним инструментом для ускорения интеграции Молдовы в Европейский Союз.

Представительство европейского парламента в Кишиневе будет работать по той же модели, которая уже внедрена в Бухаресте. Цель - информировать о преимуществах присоединения к Евросоюзу, а также о том, в чем именно выражается поддержка Молдове.

"Практически, это - еще один инструмент или рычаг, который мы даем представителям гражданского общества, студентам, педагогам, всем гражданам Республики Молдова. На базе бюро по связям можно будет организовывать мероприятия и получать информацию", - сказал депутат Европарламента Дан Барна.

"Очень важно, чтобы у людей складывалось верное впечатление о приоритетах, которые обсуждаются в Европейском парламенте, о том, что представляет собой процесс гармонизации законодательства. Как утверждаются законы и нормативные акты, что обязательно должно быть учтено на этапе консультаций", - сказала посол Молдовы в ЕС Даниела Морарь.

Исполняющий обязанности президента Румынии, Илие Боложан назвал решение об открытии в Молдове представительства европейского парламента еще одним важным шагом к интеграции в Евросоюз и поддержкой в борьбе с дезинформацией. Инициатива открытия бюро принадлежит спикеру Игорю Гросу - с этой просьбой к европейским коллегам он обратился два года назад.

Европарламент утвердил пакет помощи Молдове на 1,9 млрд евро

Европейский парламент подтвердил свою поддержку Республики Молдова в ходе дебатов, организованных в Страсбурге в преддверии голосования по Механизму реформ и роста. Проект был одобрен Европейским парламентом 11 марта - решение о выделении Молдове пакета финансовой помощи в размере 1,9 млрд евро. За инициативу проголосовали 499 из 660 депутатов. Это крупнейшая финансовая поддержка в истории нашей страны.

Ожидается, что первые 315 миллионов евро поступят уже в конце апреля. Из общего объема финансирования 520 млн евро предоставят в виде грантов, а около 1,4 млрд евро - в форме кредитов на льготных условиях. Финальные дебаты по вопросу выделения помощи Молдове завершились вчера поздно вечером. Евродепутаты разделились во мнениях: одни настаивали на увеличении грантовой составляющей, в то время как другие сомневались в способности Кишинева эффективно управлять такими крупными средствами.

Присутствовавшая на дебатах еврокомиссар по вопросам расширения Марта Кос высоко оценила усилия Республики Молдова перед лицом геополитических вызовов и упомянула быструю интеграцию страны в европейский рынок электроэнергии - процесс, который в случае стран Балтии занял 15 лет, но который Республике Молдова необходимо завершить за два года.

Содокладчик по данному механизму Зигфрид Мурешан подчеркнул, что в ходе переговоров предварительное финансирование было увеличено с 7% до 18%, а стоимость грантов была увеличена на 100 миллионов евро.

«Мы делаем это, потому что Республика Молдова - страна с глубокими европейскими ценностями, и ее граждане хотят интеграции в ЕС», - сказал Мурешан. В обсуждениях также приняли участие румынские евродепутаты. Дан Барна подчеркнул, что Молдова стала примером сопротивления агрессивному влиянию России, а Еуджен Томак подчеркнул, что поддержка Молдовы Евросоюзом является твердым обязательством перед будущим государством-членом.

Несмотря на это, большинство депутатов высказались в поддержку инициативы, однако прозвучали и опасения относительно эффективности использования средств и способности страны выполнить долговые обязательства. Выделенные средства направят на развитие энергетического сектора, реформу правосудия, борьбу с коррупцией, поддержку сельского хозяйства, а также на строительство дорог и мостов.

ИНФОРМАТИВНАЯ НОТА

Твой голос важен!

Каждый голос имеет значение для итогов выборов и будущего страны. Голос новоиспеченных избирателей не исключение. Каждый гражданин Республики Молдова достигший 18-летнего возраста имеет право определять будущее своей страны. Что должен знать каждый юный избиратель для того, чтобы предотвратить политические манипуляции и дезинформацию в ходе выборов?

Вы можете принять участие в качестве служащего избирательной сферы, наблюдателя или просто в качестве промоутеров информации о важности участия в голосовании всех граждан Молдовы.

Начиная с 18 лет каждый гражданин должен проверить, включен ли он в Государственный регистр избирателей. Это можно сделать на веб-странице verifica.ces.md. Если вы учитесь за границей или просто находитесь за пределами страны, помните, что вы имеете право проголосовать независимо от того, где находитесь. Зайдите на веб-страницу inregistrare.ces.md и пройдите предварительную регистрацию. Таким образом мы сможем создать все необходимые условия для обеспечения демократического избирательного процесса.

Всю необходимую информацию о выборах вы можете найти на официальных сайтах Центральной Избирательной Комиссии Республики Молдова - <https://a.ces.md/ru>, в частности, в рубрике информирование и обучение избирателей.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕСС-СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Как показывает опыт предыдущих лет, фабрики ботов и троллей активизируются в социальных сетях накануне выборов. В последнее время в социальных сетях усилилась активность ботов, ругающих правительство и реформы, а также процесс интеграции Молдовы в ЕС. Нередко боты пишут комментарии друг другу, и тем самым провоцируют ответы реальных пользователей. Также активизировалась деятельность фейковых аккаунтов, связанных с шоровской пропагандистской сетью. Их цель - как можно больше распространить дезинформацию и тем самым повлиять на общественное мнение. Пресс-секретарь правительства Молдовы, Даниел Водэ дает несколько рекомендаций, как распознать фейковый аккаунт - или бота.



Как правило на странице фейкового аккаунта присутствуют:

- **Краденные фотографии** – часто используются изображения, найденные на российских сайтах, а сам профиль нигде больше не фигурирует.
- **Подозрительный список друзей** – их нет, либо в друзьях - неизвестные люди или другие сомнительные аккаунты.
- **Повторяющиеся сообщения с ошибками** – одинаковые, будто под копирку, фразы под разными публикациями, часто с грамматическими ошибками.

- **Агрессивные комментарии** – вместо аргументов используются оскорбления, спам и политическая демагогия.
- **Отсутствие личного контента** – в аккаунте опубликована исключительно политическая пропаганда, без фотографий, личных историй или разнообразных мнений.

Как защититься от дезинформации?

- **Проверяйте профили** - если аккаунт выглядит подозрительно, скорее всего, он фейковый.
- **Не распространяйте непроверенные новости** - громкие заявления требуют дополнительной проверки.
- **Обращайте внимание на комментарии** – часто боты действуют скопом, повторяя одни и те же сообщения.
- **Сообщайте о нарушениях** - жалуйтесь на фейковые аккаунты и блокируйте их.
- **Рассказывайте близким** - предупреждайте друзей и родственников о манипуляциях в интернете.

Пресс секретарь утверждает, что: “Дезинформация процветает там, где люди не проверяют источники. Будьте внимательны, защищайте своё информационное пространство и помогайте распространять только достоверные. Правда заслуживает того, чтобы стать вирусной!”

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

Голос молодежи и медиаграмотность юных избирателей на Европейском пути Молдовы представляются взаимосвязанными категориями, однако, в Молдове по-прежнему сохраняется низкая явка молодежи на выборы и весьма высокий уровень подверженности дезинформации среди молодого поколения. О том, почему сегодня важна активизация усилий по борьбе с дезинформацией и токсичными нарративами, особенно в социальных сетях, как повысить уровень медиаграмотности молодежи и каков вклад ЕС в эти процессы, **беседуем с Натальей Стеркул, исполнительным директором Ассоциации Внешней Политики (АРЕ).**



Наталья СТЕРКУЛ,
исполнительный директор
АССОЦИАЦИИ ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКИ (АРЕ)

Могут ли социальные сети способствовать развитию медиаграмотности молодежи ?

Особую важность на европейском пути Молдовы приобретает укрепление потенциала молодежи, представителей студенческой среды, молодой интеллигенции, а также лиц, оказывающих влияние на формирование общественного мнения. В первую очередь это касается критического мышления, повышения уровня медиаграмотности, умения анализировать и систематизировать происходящие процессы и события, а также различать дезинформационные нарративы и противодействовать дезинформации. Добиться этого отнюдь не просто. Сегодня подавляющее большинство молодых людей строят свои представления на основе фрагментарной информации, представленной в форме видеороликов.

Общественный интерес всегда вызывают громкие манипулятивные заголовки и сенсационные заявления, однако именно они являются наиболее опасными с дезинформационной точки зрения и наполненными контентом вредоносного содержания. Поэтому сегодня особое значение приобретает активизация усилий, в частности, это касается повышения осведомленности и видимости в социальных сетях, идентификации зловредного контента и ложной информации.

Кроме того, простые рекомендации понятные молодежи, такие как «проверять источник» или «скептически относиться к названиям», действительно способны улучшить способность молодых людей выявлять недостоверную информацию. Важность обучения молодежи неоспорима, однако для достижения большего эффекта следует расширить формы и программы образовательного характера, адаптировать их к потребностям и интересам современной молодежи. Прежде всего все они должны быть ориентированы на умение молодых людей обрабатывать информацию из социальных сетей.

И ответ на вопрос могут ли социальные сети способствовать развитию медиаграмотности молодежи – однозначен, “Да, могут”. Это видится возможным посредством реализации различных спецпроектов, изучения медиатекстов и создания собственного медиаконтента. Создание и использование мультимедийных средств в учебном процессе должно стать частью нынешнего этапа гармонизации образовательных практик в Молдове. Академически ориентированное медиаобразование требует знаний теории медиа, подготовки исследователей в данной сфере, тогда как практико-ориентированное медиаобразование, затрагивает не только подготовку медиа профессионалов в сфере создания информационных продуктов, но и повышения навыков и умений рядовых пользователей социальных сетей, которые не так хорошо знакомы с технологическими процессами. Значительным шагом в продвижении медиаграмотности станет разработка и продвижение национальной информационной кампании для молодежи.

Как вы оцениваете вклад ЕС в борьбу с дезинформацией в Молдове? Что предпринимается для повышения медиаграмотности молодежи?

Один из приоритетов Европейского союза в стратегическом партнерстве с Молдовой выступает предотвращение дезинформации. Миссия европейских партнеров направлена на оказание помощи Молдове в повышении административного потенциала для борьбы с гибридными атаками, кибератаками и всем, что связано с цифровой устойчивостью. Кроме того, Молдове оказывается помощь в противостоянии российским агрессивным кампаниям в том числе и в интернет-среде. В ЕС прекрасно понимает, что Молдове придется прилагать больше усилий, чтобы бороться с российской пропагандой перед грядущими в нынешнем году выборами в парламент. Поскольку в настоящее время наблюдается прямое давление на проевропейское правительство и демонстрацию готовности вмешаться в предстоящие парламентские выборы, ЕС активизирует свои усилия, направленные на предотвращение гибридных угроз и борьбу с дезинформацией.

ЕС осуществляет финансовую поддержку многих проектов, реализуемых в Молдове с целью противостояния дезинформации и повышения медиаграмотности молодежи. Уделяется особое внимание поддержке СМИ и укреплению медийной устойчивости. Предложены специальные проектные программы, направленные на улучшение восприятия ЕС и продвижения европейских ценностей демократии, сотрудничества и международной солидарности. При поддержке ЕС созданы многочисленные платформы, направленные на повышение гражданской активности и социальной сплоченности посредством повышения медиаграмотности. Можно привести различные примеры, в частности, Общественное объединение «Ассоциация по развитию, волонтерству и информации для молодежи «Европа без границ», Инициатива по созданию новых возможностей для молодых людей, Европейская модель для молодежи и многие другие.

Уровень медиаграмотности среди молодого поколения в странах ЕС гораздо более высок в сравнении с нашей страной. Что является действенным в ЕС и может быть использовано в Республике Молдова для повышения уровня медиаграмотности?

Несмотря на то, что в странах ЕС уровень медиаграмотности молодежи высок, все же там тоже испытывают некоторые затруднения в вопросах создания цифрового контента. Решать такого рода вопросы в ЕС предпочитают в игровой форме, что увлекательно для молодежи и они охотно вовлекаются.

К примеру, Bad News Game дает игрокам возможность ознакомиться с техниками, используемыми для создания и распространения дезинформации. Игрокам предлагается роль распространителей фейковых новостей, они должны писать твиты, используя несколько тактик, используемые для создания дезинформационного контента, включая публикацию контента от имени другого человека, конспирологические теории, поляризацию и другие тактики. Libertas Veritas – игра позволяет ощутить на себе специфику тоталитарного государства. По условиям игры участники работают в отделе, занимающемся распространением дезинформации и пропаганды в условиях тоталитарного режима. Каждый выбор, который делают игроки, должен быть направлен на то, чтобы угодить лидеру и повлиять на мнение населения страны. Fakey – игра имитирует ленту новостей в соцсетях, где игроки должны либо поделиться контентом, либо поставить лайк, либо заняться проверкой фактов. Эта игра дает игрокам возможность обнаруживать и проверять дезинформацию. Чем лучше игрок справляется с выявлением дезинформации, тем выше будет его уровень в игре. Креативные подходы для продвижения медиаграмотности очень важны. И на мой взгляд новостные игры одно из приятных решений, которое может быть распространено и в Молдове, что вне всяких сомнений принесет позитивные результаты.

ИЗВЕСТНО ЛИ ВАМ ЧТО:

Молдова становится ближе к европейским экономическим возможностям

Молдова стала частью Единой зоны платежей в евро (SEPA). Это позволит значительно упростить, ускорить и удешевить международные платежи в евро как для граждан, так и для бизнеса. Интеграция в SEPA обеспечит молдавским компаниям и гражданам доступ к безопасной и быстрой системе расчетов в евро с минимальными комиссиями. Снизятся и затраты на денежные переводы в страну от диаспоры.

Интеграция Молдовы SEPA упростит денежные переводы в евро и снизит комиссии за любые транзакции. Сегодня международные денежные переводы в евро могут стоить от 20 до 200 евро комиссии за транзакцию, но после вступления в SEPA стоимость снизится до 1-2 евро или даже 50 центов. Кроме того, скорость перевода увеличится – деньги придут в течение 24 часов.

По предварительным расчетам, это позволит Молдове ежегодно экономить около 12 млн евро, а в среднесрочной перспективе – до 20 млн евро. Помимо прямой экономической выгоды, включение в SEPA интегрирует финансовую систему Молдовы в европейскую, ускоряет ее цифровизацию и способствует привлечению иностранных инвестиций.

В ближайшие месяцы коммерческие банки проведут техническую адаптацию систем для обеспечения безопасных и быстрых платежей в евро. Национальный банк Молдовы возьмет под контроль процесс перехода, предоставляя техническую и регуляторную поддержку.

Присоединение Республики Молдова к SEPA является не только преимуществом для граждан и местной бизнес-среды, но и мощным сигналом для инвесторов. Посредством этой интеграции Молдова демонстрирует, что у нее есть финансовая система, совместимая с европейской платежной инфраструктурой, что увеличивает доверие международных компаний, желающих инвестировать на местном рынке, в то же время создавая рабочие места.

Помимо экономических и инвестиционных преимуществ, присоединение к SEPA знаменует собой важную веху в оцифровке платежей. Это изменение консолидирует финансовые отношения с Европейским союзом и обеспечивает большую стабильность и предсказуемость для экономики.

Согласно исследованию Всемирного банка, трансграничные платежи за пределами SEPA обходятся в шесть раз дороже, чем в уже интегрированных странах. Таким образом, присоединение к SEPA будет способствовать устойчивому экономическому развитию Молдовы, предлагая реальные выгоды для граждан.

Присоединение к SEPA стало возможным благодаря сотрудничеству между несколькими национальными и международными учреждениями, среди которых:

- Национальный банк Молдовы – главный координатор членства в SEPA.
- Парламент Республики Молдова – законопроект о гармонизации правил со стандартами ЕС.
- Правительство Республики Молдова – с участием Министерства экономического развития и цифровизации, Министерства иностранных дел, Министерства финансов и Министерства юстиции.
- Служба по предупреждению и борьбе с отмыванием денег и Национальный центр защиты персональных данных, для соответствия европейским стандартам.

Открыт прием заявок на стипендиальную программу Восточного партнерства Европейской школы на 2025–2027 годы

Зарегистрируйтесь сейчас и сделайте первый шаг к выдающемуся академическому пути! Новая школа в Тбилиси, Грузия, при поддержке Европейского Союза и Международного бакалавриата (IB), объявляет прием заявок на Стипендиальную программу Европейской школы Восточного партнерства на 2025–2027 учебные годы.

К участию приглашаются учащиеся из Армении, Азербайджана, Беларуси, Грузии, Республики Молдова и Украины в возрасте 16–17 лет. Всего будет отобрано до 25 лучших кандидатов из региона, которые получат полную стипендию на обучение по программе Международного бакалавриата (IB) с европейским уклоном.

Финансируемая Европейским Союзом (ЕС), программа Европейской школы Восточного партнерства направлена на расширение возможностей для получения среднего образования учащимися из шести стран Восточного партнерства ЕС. Запущенная в 2018 году, программа успешно реализуется уже в пятый раз. Отобранные учащиеся начнут обучение в 2025 году.

Подробнее о проекте Европейской школы Восточного партнерства в Грузии можно узнать здесь: <https://euneighbourseast.eu/projects/eu-project-page?id=235>

Национальный конкурс EuroQuiz 2025

Выиграй поездку в Брюссель - город культуры, истории, молодежи, шоколада и центр принятия решений Европейского союза! Примите участие в EuroQuiz Moldova!

Конкурс организован Бюро по европейской интеграции в партнерстве с Министерством Образования и Исследований Республики Молдова, а также Ассоциацией Интеллектуальных игр Молдовы.

Цель конкурса «EuroQuiz» состоит в содействии командной работе, расширении и обогащении знаний о Европе и Европейском Союзе, развитии навыков решения проблем и повышении осведомленности о важности активной гражданской позиции и ценностях демократии.

**Сформируй команду из 5 учеников (IX-XII классы) и 1 учителя-координатора
Зарегистрироваться до 20 марта, 17:00 <https://bit.ly/3DpCnOi>**

Продемонстрируй свои знания о ЕС и пройди в финал EuroQuiz , где тебя ждет много сюрпризов!

Ознакомьтесь с правилами EuroQuiz Moldova здесь <https://bit.ly/43GncL8>



Деятельность осуществляется Ассоциацией Внешней Политики в партнерстве с People in Need Молдова в рамках проекта «Moldova ASSIST: улучшение доступа к качественным государственным услугам и социальной сплоченности», финансируемого Европейским Союзом.